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Περίληψη. Μεγάλος αριθμός ερευνητικών δεδομένων , των τελευταίων είκοσι χρόνων που 
παρουσιάζονται σ’ αυτή την εργασία, υποστηρίζουν την άποψη ότι ο μαθητής/τρια, έρχεται στο 
σχολείο, έχοντας πολλές ιδέες και αντιλήψεις για φαινόμενα και έννοιες που πρόκειται να διδαχθούν. 
Συγκεκριμένα οι ιδέες τους για το ηλιακό σύστημα, παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον αφού 
επισημαίνονται αρκετές δυσκολίες στο να κατανοήσουν τον κοσμικό χώρο. Στην εργασία αυτή 
διερευνώνται οι ιδέες των μαθητών Ε’ και ΣΤ’ τάξης δύο Δημοτικών σχολείων της Αθήνας, σχετικά 
με τη γνώση που έχουν για τον αριθμό των πλανητών, τα μεγέθη και τις αποστάσεις τους, καθώς και 
το πώς αντιλαμβάνονται τη δομή του ηλιακού συστήματος μέσα από σχέδια και κείμενα που 
καλούνται να δημιουργήσουν. Αυτά κατηγοριοποιούνται, ώστε να αποτελέσουν σημείο συζήτησης 
και  σύγκρισης με τη δημιουργία του μοντέλου του ηλιακού συστήματος ,υπό κλίμακα ,στο χώρο της 
αυλής του σχολείου. 
 

 
Εισαγωγή 
 
Μεγάλος αριθμός ερευνητικών δεδομένων, των τελευταίων είκοσι χρόνων, υποστηρίζουν την 
άποψη ότι ο μαθητής/τρια, έρχεται στο σχολείο, έχοντας πολλές ιδέες και αντιλήψεις για 
φαινόμενα και έννοιες που πρόκειται να διδαχθούν (Driver and Tiberghien,1985; Osborne 
and Freyberg,1985; Scott and Driver, 1977). Οι ιδέες αναπτύσσονται στην προσπάθεια των 
παιδιών να δώσουν νόημα στον κόσμο μέσα στον οποίο ζουν, με αναφορά στις εμπειρίες 
τους, τις τρέχουσες γνώσεις τους και τη γλώσσα που χρησιμοποιούν. Ένα γνωστό 
παράδειγμα, από το χώρο του Δημοτικού Σχολείου, είναι η αντίληψη που οικοδομούν οι 
μαθητές για το σύστημα του Κόσμου. Μεγαλώνοντας τα παιδιά ακούν από τους ενήλικες ότι 
«ο ήλιος ανατέλλει και δύει», δίνοντας τους την εικόνα ενός ήλιου, που κινείται γύρω από τη 
Γη (γεωκεντρικό μοντέλο). Στο σχολείο οι μαθητές ακούν από τους δασκάλους τους, ότι η Γη 
περιφέρεται γύρω από τον Ήλιο (ηλιοκεντρικό μοντέλο). Οι μαθητές τότε έρχονται 
αντιμέτωποι με το δύσκολο στόχο να αναδομήσουν ένα νοητικό μοντέλο, που το κατανοούν 
και να το αντικαταστήσουν με ένα άλλο μοντέλο. 
  Οι αντιλήψεις των μαθητών για το Μεγάκοσμο συναντούν πρόσθετες δυσκολίες. Αφενός 
δεν έχουν άμεσες εμπειρίες  για πολλά ουράνια σώματα και αφετέρου οι όποιες εμπειρίες 
τους δημιουργούνται με σύστημα αναφοράς, τη Γη (Χαλκιά Κρ.,2006). Η διερεύνηση των 
χαρακτηριστικών των ιδεών των μαθητών για το ηλιακό σύστημα είναι το επίκεντρο αυτής 
της εργασίας. 
  Ο Piaget κάποτε έγραψε ότι το να διδάξεις νέα παιδιά αστρονομία, πολύ νωρίς, θα ήταν 
«εντελώς άχρηστο»,αφού πιθανόν δε θα μπορούσαν να την καταλάβουν (Piaget, 1929). 
Σήμερα όμως, τα δεδομένα έχουν αλλάξει. Η αστρονομία τώρα, εμφανίζεται στα αναλυτικά 
προγράμματα της Α’/θμιας εκπαίδευσης σε πολλές χώρες του κόσμου και θεωρείται βασικός 
παράγοντας του επιστημονικού γραμματισμού. 
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Ανασκόπηση των ερευνητικών δεδομένων σχετικά με τις ιδέες των παιδιών για το 
ηλιακό σύστημα 
 
Παρακάτω δίδονται περιληπτικά ερευνητικά δεδομένα σχετικά με τις ιδέες των παιδιών για 
το ηλιακό σύστημα. 
  Οι McKinnon, Geissinger, Danaia (2001), Dunlop (2000), Samarapungavan, Vosniadou, 
Brewer (1996), Treagust και Smith (1989) και Jones, Lynch και Reesink (1987), μελέτησαν 
τις αναπαραστάσεις των παιδιών, ηλικίας  9-12 χρονών, για το ηλιακό σύστημα και 
συγκεκριμένα τις αντιλήψεις τους για το σχήμα, το μέγεθος και  την κίνηση της Γης, της 
Σελήνης και του Ήλιου. Τα παιδιά παρουσίασαν διάφορα μοντέλα σχετικά με την κίνηση των 
πλανητών. Παρουσιάζεται το γεωκεντρικό «μαγικό» μοντέλο, το περιστρεφόμενο γεωκεντρικό 
μοντέλο, το γεωκεντρικό μοντέλο με περιστρεφόμενο τον ήλιο ή και το φεγγάρι σε κυκλική 
τροχιά, το ηλιοκεντρικό μοντέλο με περιστρεφόμενη τη γη ή και το φεγγάρι, το ηλιοκεντρικό 
μοντέλο με περιστρεφόμενη τη γη και τη σελήνη να περιστρέφεται γύρω από αυτή.  
  Ο Sadler (1987), πραγματοποιώντας μια έρευνα με μαθητές της τρίτης τάξης του γυμνασίου, 
για την αλλαγή των εποχών και των φάσεων της σελήνης, διαπίστωσε ότι τα παιδιά είχαν 
δυσκολία να αντιληφθούν τα μεγέθη της Γης, του Ήλιου και της Σελήνης και τις μεταξύ τους 
αποστάσεις. Παρατήρησε ότι οι μαθητές δεν έχουν αναπαραστάσεις που να αποδίδουν το 
σχετικό μέγεθος και τις σχετικές αποστάσεις μεταξύ Γης, Σελήνης και Ηλίου.Ο Sadler 
υποστηρίζει ότι αυτή η δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι μαθητές, μπορεί να οφείλεται στα 
τεχνητά μοντέλα που χρησιμοποιούνται στην αίθουσα διδασκαλίας ή και στα διαγράμματα 
των βιβλίων όπου δεν χρησιμοποιούν την πραγματική κλίμακα για το μέγεθος και την 
απόσταση. 
  Οι J.G.Sharp, P.Kuerbis, (2003-2005), Shu-Chiu LIU (2005), αναφέρονται στις ιδέες των 
μαθητών ηλικίας 9-13 χρονών για το ηλιακό σύστημα και πώς αυτές αλλάζουν μετά από μια 
σειρά μαθημάτων (διδακτικών παρεμβάσεων) διάρκειας 10 εβδομάδων. Εντοπίστηκαν από τα 
σχέδια των μαθητών τ α παρακάτω μοντέλα: α)ηλιοκεντρικό (όπου δεν περιλαμβάνει όλους 
τους πλανήτες και κάποιοι από αυτούς δεν έχουν τοποθετηθεί σωστά), β)σπειροειδές, 
γ)γεωκεντρικό, δ)τυχαίο, ε)σύστημα Γη-Σελήνη-Ήλιος, στ)στατικός Ήλιος με τη Γη να 
περιφέρεται γύρω από αυτόν και τη Σελήνη να είναι στατική, ζ)στατικός Ήλιος με τη Γη και τη 
Σελήνη να ακολουθούν διαφορετικές τροχιές, η)στατικός Ήλιος με τη Γη να περιφέρεται γύρω 
από αυτόν και τη Σελήνη να περιφέρεται γύρω από αυτήν, με τυχαία κατανομή πλανητών.   
  Οι Finegold και Pundack (1990) χρησιμοποίησαν ένα ερωτηματολόγιο 15 ερωτήσεων 
πολλαπλής επιλογής, για να ερευνήσουν τις ιδέες των μαθητών στην Αυστραλία, για τους 
πλανήτες του ηλιακού συστήματος. Διαπιστώθηκαν τέσσερις κατηγορίες: α)προ-
επιστημονική άποψη που αναφέρεται σε μια επίπεδη Γη που βρίσκεται σε ένα ακίνητο 
σύμπαν, β)ένα γεωκεντρικό μοντέλο στο οποίο παρατηρούνται κάποιες αλλαγές, γ)ένα 
ηλιοκεντρικό μοντέλο όπου οι αλλαγές συμβαίνουν έξω από αυτό, δ)ένα ηλιοκεντρικό 
μοντέλο που βρίσκεται σε ένα ευρύτερο σύμπαν. 
  Έρευνες που έχουν γίνει στον ίδιο χώρο της αστρονομίας, όχι με μαθητές αλλά με φοιτητές 
και ενήλικες, Hollingworth και Mcloughlin (2001), Bisard et al. (1994), Ojala (1992), Targan 
(1987), Lightman et al.(1987), δείχνουν τις ιδιαιτερότητες και τις δυσκολίες στην κατανόηση 
των εννοιών της γνωστικής αυτής περιοχής. Παρατηρήθηκε ότι 55% των ενηλίκων πίστευε 
ότι ο Ήλιος είναι ένα αστέρι ενώ ένα ποσοστό 25% θεωρούσαν τον Ήλιο ότι είναι πλανήτης. 
Διαπιστώθηκε ότι ακόμα και υποψήφιοι δάσκαλοι που συμμετείχαν στις έρευνες, σχεδόν 
έδωσαν την ίδια βαθμολογία με του μαθητές της β/θμιας εκπαίδευσης  στα τεστ που 
συμπλήρωσαν. Αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι γνώσεις των μαθητών σχετικά με την 
αστρονομία, δεν αναπτύσσονται σημαντικά μετά τη β/θμια εκπαίδευση. 
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Η ταυτότητα της έρευνας 
 
Στην έρευνα αυτή που πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο και το Μάιο του 2006, συμμετείχαν 48 
μαθητές Ε’ τάξης (10-11 χρονών) και 62 μαθητές Στ’ τάξης (11-12 χρονών) δύο Δημοτικών 
Σχολείων της Αθήνας. Οι μαθητές των τάξεων αυτών προέρχονταν από ποικίλα κοινωνικά 
στρώματα και τα τμήματα είχαν χαρακτήρα διαπολιτισμικό. 
  Ένα τμήμα της Ε’ τάξης και δύο τμήματα της Στ’ τάξης, ορίστηκαν ως οι πειραματικές 
ομάδες και τα υπόλοιπα (1 τμήμα Ε’ τάξης και 1 τμήμα Στ’ τάξης) ως οι ομάδες ελέγχου. Οι 
μαθητές, πριν τη διδασκαλία της ενότητας «ηλιακό σύστημα» και μετά την πραγματοποίησή 
της, απάντησαν σε ερωτηματολόγιο και ορισμένοι από αυτούς-δέκα μαθητές από κάθε 
πειραματική ομάδα- που επιλέχθησαν με κλήρωση, συμμετείχαν σε συνεντεύξεις. Το 
επίκεντρο αυτής της έρευνας εστιάζει στο πώς τα παιδιά ηλικίας 10-12 χρονών, 
αντιλαμβάνονται τη δομή του ηλιακού συστήματος. 
  Συγκεκριμένα πώς οι μαθητές εσωτερικεύουν πληροφορίες από το κοινωνικό τους 
περιβάλλον, τις καθημερινές εμπειρίες τους και από τις πηγές πληροφόρησης που τους 
παρέχονται στο χώρο του σχολείου. Το γνωστικό υπόβαθρο των μαθητών της Ε’ τάξης, από 
προηγούμενες τάξεις, που βασίζεται σε έννοιες για τη δομή του ηλιακού συστήματος, 
προέρχεται από τις γνώσεις που απέκτησαν στο πλαίσιο του μαθήματος «Εμείς και ο 
Κόσμος» (σύστημα Γη-Σελήνη-Ήλιος, κύκλος ημέρας-νύχτας). Το γνωστικό υπόβαθρο των 
μαθητών της Στ’ τάξης προέρχεται από τις γνώσεις που απέκτησαν στο πλαίσιο του 
μαθήματος «Εμείς και ο Κόσμος» στις προηγούμενες τάξεις, από τα προγράμματα της 
Ευέλικτης Ζώνης (Σύμπαν-ηλιακό σύστημα-Μυθολογία), καθώς και από το μάθημα της 
Γεωγραφίας της Στ’ τάξης (ο πλανήτης Γη-οι κινήσεις της Γης-το ηλιακό σύστημα). Από 
άλλη μελέτη που είχε διενεργηθεί στα σχολεία, διαπιστώθηκε ότι η πλειονότητα των μαθητών 
δε διέθετε βιβλιοθήκη στο σπίτι τους κι ελάχιστοι είχαν Η/Υ, πολλοί όμως διέθεταν γνώσεις 
ώστε να χειρίζονται Η/Υ στο σχολείο. Επίσης οι περισσότεροι από τους μαθητές 
επισκέπτονταν και τη δανειστική βιβλιοθήκη των σχολείων τους. 
 
Η μεθοδολογία της έρευνας 
 
Η διδακτική παρέμβαση περιλάμβανε μια διδακτική ενότητα 3 δίωρων μαθημάτων που 
πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο των Φυσικών Επιστημών, σε κάθε πειραματική ομάδα. Η 
μεθοδολογία που ακολουθήθηκε στα συγκεκριμένα 3 δίωρα ήταν μια εφαρμογή του 
εποικοδομητικού μοντέλου. Στις ομάδες ελέγχου, η διδασκαλία πραγματοποιήθηκε από τους 
δασκάλους των τάξεων σε μία διδακτική ώρα, όπως προβλέπεται από το σχολικό εγχειρίδιο, 
στην ενότητα «Η γειτονιά μας στο Σύμπαν».Στις πειραματικές ομάδες, η διδακτική 
παρέμβαση περιλάμβανε τις παρακάτω φάσεις:  
 
Α΄ φάση 1ο δίωρο-Στόχος: Να διερευνηθούν οι ιδέες των μαθητών για τη δομή του ηλιακού 
συστήματος. 
Στους μαθητές δίδεται ένα ερωτηματολόγιο, όπου στο α’ μέρος του, με αφορμή τη φράση 
«ηλιακό σύστημα», εκφράζουν τι σκέφτονται όταν ακούν τη φράση αυτή, τι γνωρίζουν γι’ 
αυτό, τι θα τους ενδιέφερε περισσότερο να συζητηθεί μέσα στην τάξη σχετικά με αυτό το 
θέμα. 
  Ενδεικτικές προτάσεις των μαθητών για εκείνο το θέμα, που θα ήθελαν να γίνει ένα 
αφιέρωμα στην τάξη είναι: 
-Μιχάλης (Ε’ τάξη): θα ήθελα να μιλήσουμε για τον Κρόνο γιατί έχει πολλά δαχτυλίδια. 
-Ναταλία (Ε’ τάξη):……για τον ήλιο γιατί μας δίνει ζωή και αυτό το όμορφο φαινόμενο που 
λέγεται έκλειψη. 
-Ελτόν (Στ’ τάξη):……για τον Άρη που λέγεται κόκκινος πλανήτης……Μπορεί να κατοικηθεί; 
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-Βαντίμ (Στ’ τάξη):…..για τον Πλούτωνα γιατί είναι πολύ μακριά και δεν ξέρω αν θα μπορούσα 
να πάω. 
-Φλορίντα (Στ’ τάξη):….για την Αφροδίτη ……ξέρω ότι υπάρχει αλλά ποτέ δεν έχω  δει κάτι γι’ 
αυτόν τον ωραίο πλανήτη. 
Στο β’ μέρος του ερωτηματολογίου, ακολουθεί μια δραστηριότητα με ένα αληθινό σενάριο, 
όπου οι μαθητές καλούνται να συμμετέχουν στην έκδοση των σχολικών εφημερίδων που 
κυκλοφορούσαν στα δύο σχολεία που πραγματοποιήθηκε η έρευνα. Η ενασχόληση των 
μαθητών στο συγκεκριμένο θέμα ξεκινούσε με το παρακάτω κείμενο: 
 
Πρόκειται να συμμετέχεις στη συγγραφή μιας ιστορίας για τα μικρά παιδιά του Δημοτικού 
μας σχολείου, σχετικά με το ηλιακό σύστημα και το διάστημα, για να τη δημοσιεύσουμε στη 
σχολική εφημερίδα της τρίτης τάξης. Ας σχεδιάσεις ,το ηλιακό σύστημα δίνοντας προσοχή 
στα παρακάτω σημεία (μεγέθη πλανητών/ αποστάσεις μεταξύ των σωμάτων, δηλαδή πόσο 
μακριά είναι η Γη από τον Ήλιο, η Γη από τη Σελήνη κτλ./ τι υπάρχει ανάμεσα στα σώματα 
του ηλιακού συστήματος) 
 
Τα δεδομένα που συνελέγησαν, ήταν τα σχέδια και τα συνοδευτικά κείμενα των παιδιών. 
 
Β΄φάση 
Δέκα μαθητές από κάθε πειραματική ομάδα, που επιλέχθησαν με κλήρωση, συμμετείχαν σε 
συνεντεύξεις όπου τους ζητήθηκε να σχολιάσουν τα σχέδια του ηλιακού συστήματος, που 
δημιούργησαν και τα οποία αποτέλεσαν αφορμή για συζήτηση και προβληματισμό. Κάθε 
συνέντευξη είχε μέση διάρκεια 45 λεπτών. Οι απαντήσεις καταγράφηκαν και 
μαγνητοφωνήθηκαν. Η αξιολόγηση των απαντήσεων έγινε με τη χρήση μιας κλίμακας 5 
σημείων, με βάση τα εξής 5 βασικά θέματα:α)αριθμός των πλανητών, β)ονόματα πλανητών, 
γ)αναγνώριση εικόνων που απεικονίζουν τους πλανήτες, δ)χαρακτηριστικά πλανητών, 
ε)σχετικά μεγέθη πλανητών. 
 
Γ΄ φάση - 2ο δίωρο - Στόχος : Οι μαθητές να μελετήσουν πηγές για τον πλανήτη, που εξέφρασαν 
ενδιαφέρον αρχικά στο ερωτηματολόγιο και να συγκρίνουν τις πληροφορίες, με τα στοιχεία ,που 
εκείνοι είχαν αναφέρει σ’ αυτό. 
  Οι μαθητές χωρίστηκαν σε ομάδες, ώστε να εντοπίσουν μέσα από τις πηγές στο Διαδίκτυο, 
που δόθηκαν από τη δασκάλα, και από σχετική βιβλιογραφία στη βιβλιοθήκη του σχολείου 
τους, πληροφορίες για τον πλανήτη εκείνο τον οποίο επέλεξαν. Ανακοινώνουν τα 
αποτελέσματα της έρευνά τους κάνουν συγκρίσεις με όσα εκείνοι είχαν αναφέρει αρχικά. 
Ακολουθούν δραστηριότητες ταξινόμησης, αναπαριστούν τις κινήσεις των πλανητών γύρω 
από τον Ήλιο, τις αποστάσεις και τα σχετικά μεγέθη των πλανητών. 
 
Δ΄ φάση - 3ο δίωρο-Στόχος:Οι μαθητές να υλοποιήσουν ένα μοντέλο του ηλιακού συστήματος 
υπό κλίμακα. 
  Οι μαθητές, ήδη χωρισμένοι σε ομάδες και με αναφορά στον πλανήτη που είχαν επιλέξει, 
παίρνουν τα κατάλληλα υλικά για την κατασκευή του ηλιακού συστήματος υπό κλίμακα, στο 
χώρο της αυλής του σχολείου. Στους μαθητές δίδονται δύο διαφορετικές κλίμακες (μία για τις 
διαμέτρους και μία για τις αποστάσεις από τον Ήλιο). Κάθε ομάδα διαθέτει μια καρτέλα, με 
πληροφορίες για τα μεγέθη και τις αποστάσεις των πλανητών από τον Ήλιο, τόσο σε 
πραγματικά νούμερα όσο και σε κλίμακα. 
 
Ε΄ φάση 
  Οι μαθητές που επιλέχθησαν για τις συνεντεύξεις, μετά την πραγματοποίηση της 
διδασκαλίας, δίνουν μια δεύτερη συνέντευξη όπου τους ζητείται να σχεδιάσουν το ηλιακό 
σύστημα και να αιτιολογήσουν τις απόψεις τους. 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ  
ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, 5 (B) 2007 

 



ΣΟΦΙΑ ΣΙΜΙΤΖΟΓΛΟΥ, ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΑ ΧΑΛΚΙΑ 824 

Στ΄ φάση- Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα-Στόχος:Αξιολόγηση της διδακτικής παρέμβασης 
  Μετά την περίοδο μιας εβδομάδας, δίδεται στους μαθητές ένα ερωτηματολόγιο, όπου πάλι 
τους ζητείται να σχεδιάσουν το ηλιακό σύστημα και να πραγματοποιηθούν συγκρίσεις με τις 
αρχικές ιδέες τους . 
 
Αποτελέσματα και σχόλια 
 
Η ανάλυση των ερωτηματολογίων και των σχεδίων του ηλιακού συστήματος, ανέδειξε τα 
παρακάτω 11 διαφορετικά νοητικά μοντέλα:  
 

Α) Ηλιοκεντρικό 1: περιλαμβάνει τουλάχιστον τον ήλιο και τους εννιά πλανήτες(Οι 
πλανήτες τοποθετούνται εκατέρωθεν του Ήλιου, σε γραμμή ή ομόκεντρα και έχουν 
ονομαστεί σωστά).  
Β) Ηλιοκεντρικό 2: περιλαμβάνει τον ήλιο και όλους τους εννιά πλανήτες (Μερικοί 
πλανήτες δεν έχουν τοποθετηθεί στη σειρά).  
Γ) Ηλιοκεντρικό 3: δεν αναφέρονται όλοι πλανήτες (Μερικοί δεν έχουν τοποθετηθεί 
σωστά, η σελήνη παρουσιάζεται ως ξεχωριστός πλανήτης μερικές φορές.  
Δ) Σπειροειδές (περιλαμβάνει τον ήλιο και τους εννιά πλανήτες οι οποίοι φαίνεται να 
ακολουθούν μια σπειροειδή τροχιά).  
Ε) Μοντέλο μιας πορείας (οι πλανήτες ακολουθούν ο ένας τον άλλο γύρω από τον ήλιο 
σε μια μόνο τροχιά).  
ΣΤ) Γεωκεντρικό 1.  
Ζ) Γεωκεντρικό μιας πορείας.  
Η) Γεωκεντρικό τυχαίας κατανομής. 
Θ) Τυχαίο1 (αναφέρονται όλοι οι πλανήτες).  
Ι) Τυχαίο 2 (δεν αναφέρονται όλοι οι πλανήτες).  
Κ) Σύστημα Γη-Σελήνη-Ήλιος. 
 

Μοντέλα 

Σύνολο 
Τάξεων 
ΣΤ1, 
ΣΤ2, 
ΣΤ3 

% 
ΣΤ1, ΣΤ2, 

ΣΤ3 
προ 

διδασκαλίας 

Σύνολο 
ΣΤ1, ΣΤ2 
μετά 

διδασκαλίας 
- 

πειραματικές 
ομάδες 

% 
ΣΤ1, ΣΤ2 
μετά 

διδασκαλίας 
- 

πειραματικές 
ομάδες 

Στ3 μετά 
διδασκαλίας 

- 
ομάδα 
ελέγχου 

 

% 
ΣΤ3 μετά 

διδασκαλίας 

Ηλιοκεντρικό 
1 3 4,84% 35 83,33% 5 25,00% 

Ηλιοκεντρικό 
2 10 16,13% 5 11,90% 6 30,00% 

Ηλιοκεντρικό 
3 11 17,74% 2 4,76% 3 15,00% 

Σπειροειδές 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 
Μοντέλο 

μιας πορείας 9 14,52% 0 0,00% 3 15,00% 

Γεωκεντρικό 
1 1 1,61% 0 0,00% 0 0,00% 

Γεωκεντρικό 
2  0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 

Γεωκεντρικό 
3  2 3,23% 0 0,00% 0 0,00% 

Τυχαίο 1 3 4,84% 0 0,00% 2 10,00% 
Τυχαίο 2 12 19,35% 0 0,00% 1 5,00% 
Γη-Ήλιος-
Σελήνη 11 17,74% 0 0,00% 0 0,00% 

Σύνολο 
μαθητών 62 100,00% 42 100,00% 20 100,00% 
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Μοντέλα 

Σύνολο 
Τάξεων 
E1, Ε2 

% 
E1, Ε2 
προ 

διδασκαλίας 

Ε1 - 
πειραματική 

ομάδα 

% 
Ε1 μετά 

διδασκαλίας 

Ε2 – 
ομάδα 
ελέγχου 

% 
Ε2 μετά 

διδασκαλίας 

Ηλιοκεντρικό 
1 2 4,17% 17 70,83% 5 20,83% 

Ηλιοκεντρικό 
2 11 22,92% 5 20,83% 7 29,17% 

Ηλιοκεντρικό 
3 8 16,67% 2 8,33% 8 33,33% 

Σπειροειδές 1 2,08% 0 0,00% 0 0,00% 
Μοντέλο 

μιας πορείας 2 4,17% 0 0,00% 0 0,00% 

Γεωκεντρικό 
1 1 2,08% 0 0,00% 0 0,00% 

Γεωκεντρικό 
2  1 2,08% 0 0,00% 0 0,00% 

Γεωκεντρικό 
3  2 4,17% 0 0,00% 0 0,00% 

Τυχαίο 1 7 14,58% 0 0,00% 3 12,50% 
Τυχαίο 2 12 25,00% 0 0,00% 1 4,17% 
Γη-Ήλιος-
Σελήνη 1 2,08% 0 0,00% 0 0,00% 

Σύνολο 
μαθητών 48 100,00% 24 100,00% 24 100,00% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Η ανάλυση της α΄ συνέντευξης, κατέδειξε σχέδια και γραπτές ή προφορικές περιγραφές των 
παιδιών, στις οποίες ο Ήλιος και μια ελλιπής συλλογή από πλανήτες και άλλα σώματα έχουν 
τοποθετηθεί τυχαία στο διάστημα. Στη δεύτερη συνέντευξη, μετά την πραγματοποίηση της 
διδασκαλίας, οι μαθητές είχαν μετατοπιστεί σε άλλα πιο σύνθετα μοντέλα και ήταν ικανοί σε 
μεγάλο αριθμό να απαντήσουν στα ερωτήματα και να αιτιολογήσουν την άποψή τους. 

 
            Συμπεράσματα  
 
                1. Οι αρχικές συνεντεύξεις ,με παιδιά ηλικίας 9-12 χρονών, που συμμετείχαν 
,αποκάλυψαν 
μια βάση γνώσεων, αναφέροντας κάποια σωστά επιστημονικά στοιχεία κυρίως για τον 
αριθμό και τα ονόματα των πλανητών. Αυτό αποδεικνύει το ρόλο των άτυπων μορφών 
εκπαίδευσης (βιβλία επιστημονικής φαντασίας, κινηματογραφικές ταινίες, ντοκυματέρ, CD-
που συνοδεύουν ορισμένες εφημερίδες, περιοδικά εκλαϊκευσης της επιστήμης). Για 
παράδειγμα ένα ποσοστό 40% των μαθητών της Ε’ τάξης και ένα ποσοστό 30% των μαθητών 
της Στ1 τάξης και ένα ποσοστό 40% των μαθητών της Στ2 τάξης μπορούσαν να αναφέρουν 
όλα τα ονόματα των πλανητών στην α’ συνέντευξη. 
 
2. Πριν τη διδακτική παρέμβαση, η ανάδειξη των ιδεών των μαθητών φανέρωσε ότι υπήρχε 
μια διασπορά των ιδεών των μαθητών στις κατηγορίες (11 μοντέλα). Μόλις  ένα ποσοστό 
4,17% στην Ε’ τάξη και 4,84% στην Στ’ τάξη χρησιμοποιεί ένα αποδεκτό μοντέλο για το 
ηλιακό σύστημα πριν τη διδασκαλία. 
 
3. Μετά τη διδασκαλία, στην πειραματική ομάδα της Ε’ τάξης, ένα ποσοστό 71% (17 παιδιά) 
σχεδίασαν το ηλιοκεντρικό σύστημα 1 (κατηγορία 1η), ενώ από την ομάδα ελέγχου Ε2 μόλις 
ένα ποσοστό 21% (5 παιδιά). Στην Στ’ τάξη στις πειραματικές ομάδες, ένα ποσοστό 83%(35 
παιδιά) σχεδίασαν το ηλιοκεντρικό σύστημα 1, ενώ από την ομάδα ελέγχου Στ3 μόλις ένα 
ποσοστό 25% (5 παιδιά). Αυτό μας δείχνει ότι η διδασκαλία στις πειραματικές ομάδες μας 
δίνει σημαντικές επιδόσεις σχετικά με τους υπόλοιπους μαθητές. 
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4. Η γεωκεντρική άποψη του κόσμου, πριν τη διδασκαλία παρατηρείται στη σκέψη των 
παιδιών, σε ποσοστό 8,33% στην Ε’ τάξη και 4,84% στην Στ’ τάξη. Οι μαθητές αυτοί 
απεικόνιζαν μόνον σώματα τα οποία μπορούσαν να παρατηρήσουν (Ήλιος-Γη-Σελήνη). 
Παρατηρήθηκε ιδιαίτερα σε εκείνους τους μαθητές που κατάγονταν από τη Συρία και 
μάλιστα για τους μαθητές αυτούς, δε φαινόταν απαραίτητο να δώσουν μια επιστημονική 
εξήγηση. Παρουσιάζονται πιο έτοιμοι να αλλάξουν τις ιδέες τους σε σχέση με τους Έλληνες 
μαθητές που είχαν ανάλογα μοντέλα.  
 
5. Η πιο ριζική αναδόμηση στις πειραματικές ομάδες φαίνεται να είναι η μετάβαση από τα 
γεωκεντρικά στα ηλιοκεντρικά μοντέλα Μετά τη διδασκαλία σε καμία ομάδα δεν 
παρουσιάστηκε κάποιο γεωκεντρικό μοντέλο ή το σύστημα Γη-Σελήνη-Ήλιος. 
 
6.Η δημιουργία του μοντέλου του ηλιακού συστήματος υπό κλίμακα, βοήθησε τους μαθητές 
να συζητήσουν μεταξύ τους, να προβληματιστούν, να παρατηρήσουν και να πάρουν 
μετρήσεις ώστε να είναι ικανοί να κάνουν συγκρίσεις και να οικοδομήσουν τη νέα γνώση. 
Έτσι οι μαθητές δεν ήταν απλοί δέκτες πληροφοριών, αλλά έγιναν συμμέτοχοι σε μια 
επιστημονική διαδικασία σχεδιασμού του ηλιακού συστήματος στο χώρο της αυλής του 
σχολείου, κατανοώντας καλύτερα τα μεγέθη και τις αποστάσεις των ουράνιων σωμάτων. 
 
7.Τα παιδιά με το ενδιαφέρον που έδειξαν γι’ αυτό το θέμα της αστρονομίας, σε συνδυασμό 
με τη διδακτική παρέμβαση που πραγματοποιήθηκε, αποδεικνύουν ότι μπορούν να 
παρακολουθήσουν μια τέτοια ενότητα αστρονομίας όπως αναφέρεται και στην έρευνα των 
Sharp-Kuerbis (2005) και γι’ αυτό δε θα έπρεπε να απουσιάζει από το αναλυτικό πρόγραμμα 
των Φυσικών Επιστημών που εφαρμόζεται από τη φετινή σχολική χρονιά (2006-2007). 
 
8.Η αισθητοποίηση της διαφορετικής κλίμακας στις διαστάσεις και στις αποστάσεις των 
πλανητών, δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί με μια απλή αναφορά στα απόλυτα μεγέθη. Η 
χρησιμοποίηση της κλίμακας για τη δημιουργία του μοντέλου του ηλιακού συστήματος σε 
ένα χώρο έξω από την καθιερωμένη τάξη, έκανε τους μαθητές ικανούς να κατανοήσουν ένα 
κόσμο που δεν εμπίπτει στο εμπειρικό μας πεδίο. 
 
  Από τα παραπάνω ευρήματα προκύπτει ότι ένας δάσκαλος θα πρέπει να έχει 
ευαισθητοποιηθεί σχετικά με τις ιδέες και τις αντιλήψεις των μαθητών, να έχει 
συνειδητοποιήσει το σημαντικό ρόλο που παίζουν στη διαμόρφωση της νέας γνώσης, αλλά 
και ο ίδιος να έχει κατανοήσει σε βάθος τη νέα γνώση που πρόκειται να διδάξει. 
   Συνολικά τα ερευνητικά συμπεράσματα προτείνουν ότι τα παιδιά στην πρωτοβάθμια εκπ/ση 
είναι ικανά να οικοδομήσουν ένα επιστημονικά αποδεκτό μοντέλο για το ηλιακό σύστημα. Η 
δημιουργία του μοντέλου του ηλιακού συστήματος υπό κλίμακα, βοήθησε τους μαθητές να 
συζητήσουν μεταξύ τους, να προβληματιστούν, να παρατηρήσουν και να πάρουν μετρήσεις 
ώστε να είναι ικανοί να κάνουν συγκρίσεις και να δεχθούν τη νέα γνώση. 
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